

# 18世纪英国医生乔治·切恩 对忧郁症文化内涵的重塑

张 珊

**【摘 要】** 忧郁症的历史由来已久，其文化内涵往往呈现出天才式忧郁和罪恶型忧郁的双重面相。1733年英国医生乔治·切恩出版《英国病》一书，文中使用的“脾脏忧郁症”等词语是17世纪中后期“忧郁症”概念的新变体。透过《英国病》文本可以发现，切恩笔下的“英国病”是真实的疾病，而非一种忧郁的气质。切恩详细记载了忧郁症的病因、症状和治疗方法，认为18世纪英国的忧郁症是一种“文明病”，与经济发展水平、特定阶层和生活方式密切相关。他成功地将一度遭人耻笑鄙夷的忧郁症塑造为上层人士所特有的一种疾病，体现了医学知识的更新、医患关系的互动、奢侈的去道德化倾向以及忧郁症罪恶面相的消退对疾病文化隐喻转变的推动作用。

**【关键词】** 英国病 忧郁症 文明病 文化转喻

**【作者简介】** 张珊，中国人民大学历史学院2020级博士研究生。

**【中图分类号】** K561.4 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1000—2952 (2021) 04—0130—11

1733年，英国医生乔治·切恩（George Cheyne）出版了《英国病：论各种神经性疾病，如脾脏忧郁症、郁气型忧郁症、元气虚弱、季肋区忧郁症以及歇斯底里症等》<sup>①</sup>，该书在短短两年内再版6次，持续畅销到18世纪末。他也成为最受大众欢迎的、面向一般读者的、撰写实用医学指南的作家。切恩书名中的“英国病”（the English malady）是他对18世纪英国出现的各种神经性疾病（nervous diseases 或 nervous distempers）的特称，包括脾脏忧郁症（the spleen）、郁气型忧郁症（the vapours）、歇斯底里症（hysteria）、季肋区忧郁症（hypochondria 或 hypp）<sup>②</sup>、痛风（gouts）、中风（apoplexy）、癫痫（epilepsy）等。本文主要探讨“英国病”中的忧郁症。<sup>③</sup> 需要注意的是，切

① George Cheyne, *The English Malady: Or a Treatise of Nervous Diseases of All Kinds, as Spleen, Vapours, Lowness of Spirits, Hypochondriacal, and Hysterical Distempers, etc.*, London: G. Strahan, 1733. 下文提及此书时简称为《英国病》。

② Hypochondria（或 hypp）在17—18世纪指源自腹部季肋区的一种忧郁症。今天指“疑病症”（或“虑病症”），指主观上认为自己身患严重的身体疾病，但客观上无法从生理学或器官上检测出来，或长期病态地担心自己的健康，显著夸大某些细微的症状，以为是某种可怕的疾病。为对古、今词意加以区别，笔者将17、18世纪的 hypochondria 译为“季肋区忧郁症”。

③ 乔治·切恩的《英国病》是研究18世纪英国忧郁症的重要文本。1991年英国医学史学家罗伊·波特为《英国病》的再版撰写长达32页的前言，开篇即强调切恩的《英国病》是研究乔治时代精神疾病的最著名、最具影响力的文本之一。因此，笔者选取“英国病”中的忧郁症作为本文的研究对象。

恩在《英国病》中使用的“脾脏忧郁症”“郁气型忧郁症”“歇斯底里症”<sup>①</sup>“季肋区忧郁症”这些新概念，实质上是 17 世纪中后期“忧郁症”概念的新变体，广义上讲，它们仍属于忧郁症。

17—18 世纪的英国正处于转型、变革的时代，工业革命的序幕刚刚拉开，经济快速发展，海外贸易繁荣。商业社会的发展加上内战和“光荣革命”带来的政治动荡，不仅引发民众对社会动荡的不安和忧虑，也引发道德冲击下伦理话语的重塑——美德、文雅、荣誉成为 18 世纪英国的道德新风尚。正是在这一时期，忧郁症成为英国上层社会流行的一种“时髦病”。<sup>②</sup> 时人认为，得此病是一种荣耀的象征，代表拥有了“国家层级的敏感性”（national sensitivity）。<sup>③</sup> 切恩认为，“这些病是外国人、所有欧陆邻居们强加在我们这个岛国的居民身上的；他们把神经失调、精神紊乱、忧郁症、沮丧等一律嘲讽地称之为‘英国病’”，<sup>④</sup> 就像梅毒在意大利被叫作“法国病”，在法国被叫作“意大利病”一样。不过有所不同的是，“法国病”“意大利病”带有污名化的隐喻，而切恩将其笔下的“英国病”塑造为一种“高贵的文明病”，具有英国物质文明富裕繁荣，生活在英国土地上的人民文明优雅、智慧敏捷的文明内涵。

那么，切恩笔下的“英国病”是一种真实的疾病，抑或是一种流行的忧郁气质？他是如何将这种被外邦人嘲讽的“英国病”塑造成一种带有光环的高贵的“文明病”的呢？忧郁症的文化内涵在 18 世纪的英国发生了怎样的转变？在这一转变过程中受到了哪些因素的影响？这些都是值得深入研究的问题。关于上述问题，目前国外学界已取得较多研究成果，近年来国内学界也有学者开展忧郁症的研究，相关成果不断涌现，<sup>⑤</sup> 但以《英国病》文本为基础，探究 18 世纪英国忧郁症文化内涵之转变的研究还未出现，谨以此文抛砖引玉。

## 一、乔治·切恩笔下的忧郁症

数个世纪以来，体液论（humoralism）在西方医学理论体系中长期占据核心地位，因此英格兰内科医生常用“melancholia”（或“melancholy”）<sup>⑥</sup> 表示忧郁症的概念，如 1586 年英格兰内科医生

① 在 17—18 世纪的英国，歇斯底里症（hysteria）与忧郁症没有实质意义上的区分。

② 目前学界关于“18 世纪英国是否存在忧郁症大流行”的问题尚存争议。有学者认为，根据现有史料尚不足以证明忧郁症的普遍流行，仅能说明这一时期宗教神学、自然哲学、文学、医学领域对忧郁症的高度关注；也有学者认为，医学文本、文学、诗歌和宗教祈祷文中的记载可以说明 18 世纪英国忧郁症的发病率较高，可以称之为一种“时髦病”。参见 Angus Gowland, *The Problem of Early Modern Melancholy, Past & Present*, Vol. 191 (1), 2006, pp. 77-120.

③ [英] 安德鲁·史考尔：《疯癫文明史》，梅菱芒译，台湾猫头鹰出版社 2018 年版，第 202 页。

④ George Cheyne, *The English Malady*, p. i.

⑤ 国外学者的代表性成果如：安格斯·高兰的《忧郁症、脾脏忧郁症和季肋区忧郁症：16—18 世纪欧洲和英国的心理疾病》一文考察了 16—18 世纪医学、文学作品中忧郁症概念与脾脏忧郁症、季肋区忧郁症的联系，虽提及切恩的《英国病》，但并未专门展开研究，参见 Angus Gowland, *Melancholy, Spleen, Hypochondria: Mental Diseases in Europe and England from the Sixteenth to the Eighteenth Century*, in A. Bellebaum and R. Hettlage, eds., *Missvergüngen*, Wiesbaden: Springer Fachmedien Wiesbaden, 2012, pp. 95-116；埃里克·吉达尔的《市民的忧郁：英国的忧郁和法国启蒙运动》一文主要从法国人的视角来论述 17—18 世纪英国忧郁症的流行，强调英国社会物质文明繁荣和文艺复兴思潮对忧郁症流行的影响，参见 Eric Gidal, *Civic Melancholy: English Gloom and French Enlightenment, Eighteenth-Century Studies*, Vol. 37 (1), 2003, pp. 23-45。更多与忧郁症相关的研究成果，在此不一一列举。国内学者的代表性成果如赵秀荣：《近代英国对抑郁症的认知——从忧郁症到抑郁症》，《安徽史学》2021 年第 1 期，第 100~111 页；黄薇：《时代的隐疾 抑郁症斗争史》，《国家人文历史》2015 年第 9 期，第 24~29 页；赵茜：《医疗史与文化史的双重诊断：伯顿〈忧郁的解剖〉研究》，上海师范大学硕士学位论文，2019 年。

⑥ “Melancholia”源于古希腊语“μελαγχολία”，由“melaine”（black）和“chole”（bile）组成，即“黑胆汁”的意思，忧郁症是人体内黑胆汁过量引起的。“Melancholy”和“melancholia”均可作名词，表示忧郁症。二者的区别在于，前者更倾向于表示忧郁症患者，后者更倾向于表示忧郁症这种疾病概念。“Melancholy”亦可作形容词，形容一种忧郁的气质。参见赵秀荣：《近代英国对抑郁症的认知——从忧郁症到抑郁症》，《安徽史学》2021 年第 1 期，第 103 页。

蒂莫西·布赖特 (Timothy Bright) 在《论忧郁症》<sup>①</sup> 中使用“melancholia”，占星医师理查德·纳皮尔 (Richard Napier) 在医案中使用“melancholy”。<sup>②</sup> 但切恩在《英国病》中极少使用“melancholia”来表示忧郁症，而频繁使用脾脏忧郁症、郁气型忧郁症、季肋区忧郁症和神经失调 (nervous disorders 或 nervous distempers)。1725年，理查德·布莱克莫尔医生 (Richard Blackmore) 在《论脾脏忧郁症、郁气型忧郁症、季肋区忧郁症和歇斯底里症》中也论及这些概念。<sup>③</sup> 笔者将从词源学出发，具体考察这些新概念在文本语境中的内涵及其与忧郁症的关联，以此阐明切恩笔下的这些词语可以理解为忧郁症在18世纪的新变体，这是一种真切的疾病，并非忧郁的气质。

“Spleen”一词源于古希腊语“σπλήν”，在解剖学上意为“脾脏”，也有“怒气、忧郁”的意思。<sup>④</sup> 脾脏是净化人体肝脏、血液中黑胆汁的重要器官，它一方面将一部分营养成分用以供养自身，另一方面将一部分营养传输进胃里激发食欲，然后排出多余部分。但是，脾脏有时或因脆弱而受阻，或无法从血液中吸收多余的黑胆汁，从而导致忧郁。换言之，脾脏的功能障碍容易造成体内黑胆汁过多而引发忧郁。医生可以通过改善脾脏的功能状况达到缓解忧郁的效果。“Vapour”一词原意为“蒸汽、由一些身体器官产生的气体或从低地或沼泽上飘散的雾气”，<sup>⑤</sup> 与体液 (humor) 密切相关。但从17世纪开始，“vapours”一词比体液更常为人们使用，可能是由于“vapour”与体液不同，是消化不良产生的胀气 (wind)。<sup>⑥</sup> 据苏格兰医生戴维·汉密尔顿 (David Hamilton) 记载，安妮女王曾受郁气型忧郁症的困扰，“1708年女王的疾病主要是痛风和郁气型忧郁症”。<sup>⑦</sup> “Hypochondria”一词原指“身体腹部的器官”，也表示“忧郁症的一种类型——季肋区忧郁症，其特征是在腹部产生的黑汁和气体”，<sup>⑧</sup> 人们通常称之为腹胀忧郁症 (windy melancholy) 或肠胃胀气的忧郁症 (hypochondrical melancholy)。这一概念的来源可以追溯到盖伦对忧郁症的分类，他“将忧郁症分为三类，一在大脑中，是局部问题；二在血液中，是普遍性的，容易使皮肤发黑；三在腹部——即胸腔正下方区域，由于消化系统紊乱而产生的过多黑胆汁，燃烧蒸发上升至大脑，从而产生忧郁的症状”。<sup>⑨</sup> “季肋区忧郁症”可以理解为盖伦分类中的第三种类型，即消化系统紊乱导致的忧郁症。

忧郁症新概念在17、18世纪的出现，与新科学思潮下医学领域取得的突破密切相关。第一，解剖学在16—17世纪取得进展，尤以托马斯·威利斯医生 (Thomas Willis) 开展的神经系统解剖实验为代表。传统医学通常以全身的体液平衡与否来解释疾病的发生，即“全身病理学”或“液体病理

① Timothy Bright, *A Treatise of Melancholie*, London: Vautrollier, 1586.

② Michael MacDonald, *Mystical Bedlam: Madness, Anxiety and Healing in Seventeenth-Century England*, Cambridge: Cambridge University Press, 1983, p. 201.

③ Richard Blackmore, *A Treatise of the Spleen and Vapours: Or Hypochondria and Hysterical Affections*, London: J. Pemberton, 1726. 关于忧郁症、脾脏忧郁症和季肋区忧郁症概念的研究，可参见 Angus Gowland, *Melancholy, Spleen, Hypochondria: Mental Diseases in Europe and England from the Sixteenth to the Eighteenth Century*, in A. Bellebaum and R. Hettlage, eds., *Missvergnügen*, pp. 95-116.

④ OED Online, <https://www.oed.com/view/Entry/187104?rskey=jy8QI7&result=1&isAdvanced=false>, 2021年5月23日。

⑤ OED Online, <https://www.oed.com/view/Entry/221469?rskey=pFqmt8&result=1&isAdvanced=false>, 2021年5月23日。

⑥ Edward Hare, *The History of "Nervous Disorders" from 1600 to 1840, and a Comparison with Modern Views*, *British Journal of Psychiatry*, Vol. 159 (1), 1991, p. 39.

⑦ 1703—1714年，戴维·汉密尔顿担任安妮女王的御用医师，凭借医者仁心赢得女王的信任和感激。他将女王的病因归因于身体疾病和精神困扰，治疗方法主要是同她交谈。他的医学博士学位论文是关于歇斯底里症的研究。Elizabeth Baigent, Sir David Hamilton (1663-1721), Man-midwife and Physician, in *Oxford Dictionary of National Biography*, <http://ifhaa7b50047f6d884d4csnuub9k9q05ww6f0f.fbi.libproxy.ruc.edu.cn/view/10.1093/ref:odnb/9780198614128.001.0001/odnb-9780198614128-e-12058>, 2021年5月23日。

⑧ OED Online, <https://www.oed.com/view/Entry/90458?rskey=iSDClu&result=1&isAdvanced=false>, 2021年5月23日。

⑨ 转引自 Clark Lawlor, *From Melancholia to Prozac: A History of Depression*, New York: Oxford University Press, 2012, pp. 29-30.

学”，但是伴随着 1543 年比利时医生安德烈亚斯·维萨里（Andreas Vesalius）出版《人体的构造》和 1628 年英格兰医生威廉·哈维（William Harvey）提出“血液循环论”，长久以来占据传统医学核心地位的盖伦医学理论遭受质疑和批判。在新解剖学知识的启发下，越来越多的医生不再简单地沿用传统医学的“黑胆汁过量”说，转而从某些特定器官出发来解释导致疾病的病因，即“局部病理学”或“固体病理学”，“脾脏忧郁症”和“季肋区忧郁症”的概念即由此而来。而且，威利斯通过对大脑神经系统进行解剖，使“神经的”（nervous）成为医学中的流行词汇，切恩也将“英国病”统称为各种“神经疾病”。威利斯认为：“神经（系统）的解剖……已经清楚地显示了我们身体动作与感情真正的源头，这些现象若不用神经作用来解释的话，将难以理解。而这个新开发的领域，应该还可以解释更多的疾病与症状背后隐藏的原因，像过去被认为是女巫的诅咒（所引发的疾病），在将来或许会有比较令人满意的解释。”<sup>①</sup> 1790 年，巴斯的一位知名医生阿戴尔（James Makittrick Adair）说道：“三十多年前我博学智慧的老师、爱丁堡大学的医学教授威特医生发表了一篇有关神经疾病的论文。在这篇文章出版之前，上流社会那些人完全不知道他们身上有神经这样的东西。但是我认识的一位上流社会的医生曾看过此文，当他的病人询问他们身体不适的原因时，他时常感到困扰，不知该如何回答。当他读到这篇文章时，立刻解决了这个难题——‘夫人，你是神经质！’这个解答实在完美。这个词也变成了一种流行语，而‘脾脏忧郁症’‘郁气型忧郁症’‘季肋区忧郁症’这些词汇很快就被遗忘了。”<sup>②</sup>

第二，牛顿的机械哲学理论为医学理论的创新提供了新路径。苏格兰医生阿奇皮尔德·皮特凯恩（Archibald Pitcairn）受牛顿力学理论的启发，系统提出机械哲学理论对医学的解释。切恩是皮特凯恩的学生，他在《英国病》中指出神经失调（包括忧郁症）的一般原因：“第一，忧郁症可能是食用过多的燥热类食物，超出身体本身需要而导致的。第二，可能有一些不合适的、坚硬的、固态的、有毒的微粒进入体内，逐渐改变、破坏人体自然的结构和功能。第三，可能是由于血管或者其他管道中的粘液在流动时产生较多的气体阻断了肠道蠕动，导致肠部阻塞。第四，可能是家族遗传、身体先天性缺陷等外在因素造成的。”<sup>③</sup> 切恩对神经疾病的病因分析，体现了机械理论在医学领域的运用。

综上所述，切恩医生笔下的“英国病”——“脾脏忧郁症”“郁气型忧郁症”和“季肋区忧郁症”是真实的疾病，尽管这些新概念呈现出不同的知识形态，但究其本质，仍属于忧郁症的范畴。切恩认为，忧郁症“与其他身体的疾病……像是天花或发烧一样真切”，<sup>④</sup>“这类神经失调疾病大约占了当代所有疾病的三分之一”。<sup>⑤</sup>“脾脏忧郁症和郁气型忧郁症作为英国人使用的词汇，是一种宽泛的、松散的表述，是面对无知之人使用的一种托辞。情绪低落、胃胀、打嗝、肠道有杂音、耳鸣、发炎、心神不宁、急躁、焦虑、脾气不好、忧郁、悲伤、恼火、坏脾气、反复无常、无精打采、惶恐不安，总之，每一种没有被归入某种特定的类别的症状，都只是被笼统地称为‘脾脏忧郁症’和‘郁气型忧郁症’。这种病有各种各样不同的症状……要数清楚所有的症状、程度和各种各样的郁气是不可能的，也没有意义。”<sup>⑥</sup> 尼古拉斯·罗宾森医生也感叹道：“长期以来人们一直不知道该如何处理这些我们称之为‘脾脏忧郁症’‘郁气型忧郁症’和‘季肋区忧郁症’的疾病，也不知道应该将它

① Thomas Willis, *The Practice of Physick*, trans. Samuel Pordage, London: Dring, Haper, Leigh and Martyn, 1684, p. 124.

② 转引自 Roy Porter, *Madness: A Brief History*, New York: Oxford University Press, 2002, pp. 85-86.

③ George Cheyne, *The English Malady*, pp. 10-13.

④ George Cheyne, *The English Malady*, p. 262.

⑤ George Cheyne, *The English Malady*, p. ii.

⑥ George Cheyne, *The English Malady*, p. 194.

们如何分类。”<sup>①</sup>可见，18世纪英国的医生已经注意到了这些新概念之间的相似性，但无法作出准确区分。

## 二、切恩之前忧郁症的双重面相

忧郁症的历史由来已久，其概念名称和病因解释随着历史的演进被赋予不同的文化内涵。在切恩之前，16世纪至17世纪早期的英格兰甚至整个欧洲医学界对忧郁症的正统理解主要基于体液论，源于希波克拉底文集、以弗所的鲁弗斯（Rufus of Ephesus）和盖伦的医学文本，之后几个世纪，这一理论也没有明显突破。<sup>②</sup>在体液论和中世纪宗教神学的长期影响下，忧郁症的文化内涵往往呈现出双重面相，即天才式忧郁和罪恶型忧郁。

古希腊医生阿莱泰乌斯医生（Aretaeus）在《论病因与病征》（*On the Causes and Signs of Diseases*）中描述了一个忧郁症病例：“罹患这种病的人会变得迟钝或苛刻，无缘无故就觉得沮丧或疲累，这是忧郁症的开端。他们也会变得暴躁易怒、郁郁寡欢，容易失眠，并且半夜时常惊醒。不合理的恐惧支配着他们的心灵……他们变得善变、卑鄙、吝啬而偏执，偶尔他们也会显得单纯、铺张、慷慨大方，但这并不是出于灵魂的美德，而是因为疾病病程的多变。假若病情更为严重，我们会看到他们变得愤世嫉俗，避开人群，整日无谓地悲叹、抱怨，希望自己可以死去。许多人由于这样的想法，执着于虚妄与不理性的思维，完全忽略身旁的事物，也忘了自己是谁，过着低等动物般的生活。”<sup>③</sup>从上述描述来看，古希腊时期的忧郁症并不像后来济慈或其他浪漫主义诗人所想的那样，是一种时髦浪漫的忧伤，而是一种痛苦的忧郁。忧郁症患者也不太可能是社会成功人士，因为忧郁症“夺走了一个人敏捷的思维，使他丧失了理解力，不再抱有坚定的希望和信心，也失去了所有刚强的力量和勇气。这样，人就不会再去尝试追求完美，实现自己的价值，也不会取得任何成就——他们已经变得愚笨而迟缓了”。<sup>④</sup>

随着赋予疾病更多道德含义的基督教时代的来临，疾病渐渐与罪恶形成了一种更紧密的关联。<sup>⑤</sup>人们把悲伤、失望、恐惧、倦怠、无所事事这些忧郁症的特征与基督教“罪”（sin）的概念联系起来，这些行为被认为是违反基督教教义的。因此，在中世纪，人们更多用道德哲学解释忧郁症，把忧郁症与道德和精神上的恶习联系起来，把忧郁症与属于宗教意义上罪的范畴的忧愁和懒惰关联，认为这是“罪的忧伤”。<sup>⑥</sup>

文艺复兴时期，意大利文学家、哲学家斐奇诺（Marsilio Ficino）对亚里士多德学派的“天才式忧郁”的论断加以复兴，认为忧郁症患者虽承受病痛，但拥有天才般的禀赋和创造力。斐奇诺不仅吸收了柏拉图的“神性迷狂”观念和亚里士多德的“所有取得伟大艺术成就的人都是忧郁的”论断，将两者糅合了起来，而且还加诸中世纪时期西欧流行的占星学说，最后得出“忧郁是天才的一种特征”这样的结论，形成了一种属于文艺复兴时期的新的忧郁天才观。<sup>⑦</sup>他在给朋友的一封信中写道：

① Nicholas Robinson, *A New System of the Spleen, Vapours and Hypochondriac Melancholy Wherein of the Decays of the Nerves and Lowness of Spirits are Mechanically Accounted for*, London: Bettersworth, 1729, p. 175.

② Angus Gowland, *Melancholy, Spleen, Hypochondria; Mental Diseases in Europe and England from the Sixteenth to the Eighteenth Century*, in A. Bellebaum and R. Hettlage, eds., *Missvergnügen*, p. 97.

③ 转引自 Roy Porter, *Madness: A Brief History*, p. 45.

④ Clark Lawlor, *From Melancholia to Prozac: A History of Depression*, p. 47.

⑤ [美] 苏珊·桑塔格：《疾病的隐喻》，程巍译，上海译文出版社2003年版，第40页。

⑥ 赵秀荣：《近代英国对抑郁症的认知——从忧郁症到抑郁症》，《安徽史学》2021年第1期，第103页。

⑦ 张楠：《斐奇诺医学思想研究：以〈生命三书〉为中心》，陕西师范大学硕士学位论文，2013年，第53页。

“如果忧郁来自土星，那他会赞同亚里士多德的论断，即忧郁是一种独特而神圣的恩赐。”<sup>①</sup>

17 世纪的牛津大学作家兼牧师罗伯特·伯顿 (Robert Burton) 在《忧郁的解剖》中也有相似的论述。他说：“看到学者们的苦恼样儿，就知道缪斯是忧郁的人。”<sup>②</sup> “在所有人里面，忧郁的人最聪明了。(他们的忧郁症) 会让那种神圣的喜悦放大很多倍，还让他们富有激情……这使他们受到激励，成为出色的哲学家、诗人和预言家等。”<sup>③</sup> 伯顿还写道：“当我独自沉思，怀想形形色色已知的事物，当我沉湎空中楼阁，无忧亦无惧，用美好的幻想麻痹自己，时间飞逝……我的快乐竟是如此愚蠢，只有忧郁如此甜美真实。”<sup>④</sup> 对于伯顿而言，生活在这个卑贱的世界，身边环绕着暴君、守财奴、窃贼、造谣者、通奸犯，还有各色恶劣愚蠢之人，是一件令人忧郁的事。而他以小德谟克利特作为自己的笔名，应与这位古希腊哲学家深感人类可笑又复可怜，因此选择遁世的情操有关。<sup>⑤</sup>

在切恩之前，忧郁症往往呈现出天才与罪恶两副面孔。大多数未能展现惊人天赋的忧郁症患者和疯癫患者一样，时常遭受他人异样的眼光，或是被嘲弄和耻笑，他们的病因有时被认为是道德堕落的惩罚，有时被认为是魔鬼附身，有时甚至被认为是在装病博取同情。有人认为：“那些时髦的、整天抱怨自己身体有多疲惫倦怠，听他们唠唠叨叨地讲着一堆死不了人的身体不适，实在让人觉得好笑；冷血的旁观者多半会认为，这些人不过是在装病而已。”<sup>⑥</sup> 几乎不会有人愿意被诊断为患有此病，甚至家人也把他们排斥在外，更不会有人羡慕遭受如此病痛的人。人们通常认为这种疾病是“一种羞耻”，称之为“轻微程度的发疯，是大脑热病的前兆”，更多人干脆认为这些病纯粹是出于想象，不过就只是一时的心血来潮，体液失调，情绪失控或是个性孤僻而已；若发生在了女性身上，就会被认为是在装优雅、幻想，甚至是在卖弄风情。<sup>⑦</sup> 布莱克莫尔医生曾经沮丧地评论道：“这个疾病在女性被称作‘郁气型忧郁症’，在男性被称作‘脾脏忧郁症’，但是结果却两边都不讨喜。尤有甚者，任何医生胆敢冒险给出这样的诊断，无疑是在拿自己未来的事业作赌注，医生通常不会因为想告诉病人他们精神失调真正的原因以及（名声不佳的）疾病，结果搞砸自己的场子（即从贵客手中赚取财富的机会）。”<sup>⑧</sup> 布莱克莫尔很清楚他是在说哪一件事情：他的同事拉德克利夫 (Radcliffe) 曾经冒险告诉当时的安妮公主（即后来的安妮女王），她身体不舒服的症状是由于歇斯底里症，结果突然就被开除了。<sup>⑨</sup>

### 三、切恩对忧郁症文化内涵的重塑

进入启蒙运动时期，理性压倒一切的呼声使“天才式忧郁”的光环褪色，忧郁症越来越被认为是一种疾病。正如罗宾森医生所言：“不久之前，一位非常博学而聪明的绅士严重背离自己的理性，认为自己变形为一匹木马，并且要求前来探访的朋友一定得骑在他的背上。我必须承认，任何一种我所精通的哲学都无法让他放弃这个荒谬的想法。直到他服用了大量的药，我才让他错乱的神经恢

① 转引自 Raymond Klibansky, Erwin Panofsky and Fritz Saxl, *Saturn and Melancholy: Studies in the History of Natural Philosophy Religion and Art*, Nendeln; Kraus Reprint, 1979, p. 258.

② 转引自邹翔：《走近艾萨克·牛顿的疯癫：人文与科学的多重阐释与构建》，《世界历史》2017 年第 2 期，第 110 页。

③ Robert Burton, *The Anatomy of Melancholy*, Vol. 1, eds. Thomas C. Faulkner, Nicolas K. Kiessling and Rhonda L. Blair, Oxford: Clarendon Press, 1989, p. 461.

④ Robert Burton, *The Anatomy of Melancholy*, Vol. 1, eds. Thomas C. Faulkner, Nicolas K. Kiessling and Rhonda L. Blair, p. lxix.

⑤ Roy Porter, *Madness: A Brief History*, p. 68.

⑥ [英] 安德鲁·史考尔：《疯癫文明史》，梅斐芒译，第 206 页。

⑦ George Cheyne, *The English Malady*, p. 260.

⑧ Richard Blackmore, *A Treatise of the Spleen and Vapours: Or Hypochondriacal and Hysterical Affections*, p. 97.

⑨ [英] 安德鲁·史考尔：《疯癫文明史》，梅斐芒译，第 204 页。

复原有的运作，让他看到自己错误。”<sup>①</sup>切恩也多次遭受忧郁症的侵扰。第一次是他离开伦敦回到家乡阿伯丁时，他感觉到远离朋友产生的沮丧和忧郁。他写道：“我被朋友抛弃，我的身体就像一个雪球在夏天融化，无精打采，忧郁。我大部分时间呆在家里，通过服用矿物质药物、隐居乡间，我可以长时间不被打扰，用来沉思、反省（然后我的官能比从前更加清楚、敏捷）。”<sup>②</sup>第二次是他采纳克罗伊登的泰勒医生（Dr. Taylor）治愈神经性疾病的方法后，在体重减轻的同时感到或多或少的忧郁。<sup>③</sup>第三次是他在遭受丹毒病痛折磨时产生的极度恐惧和忧郁：“在夏天米迦勒节的时候，我不断感到一种不适，情绪低落、小心翼翼、出疹子和忧郁症，持续了6~8个月。我已经无力支撑生活，我的痛苦达到了一种极端。最后，我的痛苦无法表达，我很少能够不带恐惧地描述或回想到这些。不间断的焦虑和不安定，失眠或没有胃口……我无法忍受我的病人、或没有每天和我待在一起的熟人的目光，也无法忍受一个人独处，我总是担心丧失身体官能或生命。只有上帝能够维护它们，就像只有上帝能够赋予它们一样。”<sup>④</sup>面对令人痛苦的忧郁症，他运用自身的医学知识，有时也采纳其他内科医生的建议，通常采用温和催吐、饮用矿物质水、控制饮食和戒酒、骑马锻炼、服用一些含铁的药物制剂或少量麻醉剂来缓解痛苦。

根据切恩的观察，“近来神经失调（包括忧郁症）的发病率比以往所观察的高，而且常常听到人们将其归因于房间湿气重、床单潮湿、感冒或身体不适、吃了不干净的食物或一次性吃太多，而不愿承认该病是人们长久的奢靡和懒散所导致，因为如果可能的话，他们愿意一直这样生活下去。而且，他们也不愿意让博学的内科医生将发病率高的原因归结为性交、咖啡、茶叶、巧克力、鼻烟等”。<sup>⑤</sup>他不否认季节、气候、星相、空气等其他因素也会引起或加重神经失调的症状，但认为这类因素造成的影响是比较轻微的，属于偶然性因素。<sup>⑥</sup>切恩还细致地观察到，烹饪方式也发挥重要作用，如法国料理和西班牙、意大利菜品中使用的各种蘸料、调味品，容易使人的食欲大增、食量变大。<sup>⑦</sup>切恩认为，18世纪的忧郁症受到城市环境、民众饮食习惯和生活方式等多方面的影响，是文明发展的产物，本质上是一种“文明病”。

实际上，切恩并非第一位观察到18世纪英国忧郁症流行率高的人，在他之前，布莱克莫尔医生在《论脾脏忧郁症、郁气型忧郁症、季肋区忧郁症和歇斯底里症》中使用“英国脾脏忧郁症”（the English Spleen）表示英国人的独特特征。18世纪法国游记作家奥布里·德·拉莫特雷（Aubry de La Mottraye）曾三次到英国游访，据他描述，“不超过一个月，甚至不到一周，就听闻有人自缢或跳进泰晤士河或举枪自尽……有位游客到英国游玩，也被这种疾病侵扰，离开人世”。<sup>⑧</sup>

在切恩看来，原始人类基本上不太会得这种疾病，因为“节制、运动、打猎、劳动跟从事生产，让人身体强壮”，而且所有人都“简单、朴素、诚实又节俭”。<sup>⑨</sup>现代化生活却充满了刺激、焦虑和压力。同时，在成为这个星球上最富有的商业社会的过程中，英国人“翻遍世界各角落，搜集了成堆的物质供人挥霍与享乐，引起浪费……富足到引发感官上的极大胃口，甚至到了暴食的地步”。<sup>⑩</sup>

切恩认为，那些拥有敏锐感受且过度活跃的心灵，无论他们的特质是上天的恩赐或是诅咒，都

① 转引自 Roy Porter, *Madness: A Brief History*, pp. 76-77.

② George Cheyne, *The English Malady*, p. 330.

③ George Cheyne, *The English Malady*, pp. 335-338.

④ George Cheyne, *The English Malady*, pp. 346-347.

⑤ George Cheyne, *The English Malady*, pp. 48-49.

⑥ George Cheyne, *The English Malady*, p. 58.

⑦ George Cheyne, *The English Malady*, p. 51.

⑧ 转引自 Eric Gidal, *Civic Melancholy: English Gloom and French Enlightenment*, *Eighteenth-Century Studies*, Vol. 37 (1), 2003, p. 24.

⑨ George Cheyne, *The English Malady*, p. 174.

⑩ George Cheyne, *The English Malady*, pp. 49-50.

特别容易受到这个疾病的侵扰，进而影响到他们的感受力。为了逃离焦虑与忧虑，他们不断寻求转移的方法，以释放自身的紧张状态。“聚会、音乐会、戏剧、玩牌，还有掷骰游戏”，无一不损害他们的健康。“太讽刺了，社会与艺术的精英，这些具有良好天赋的人，比较容易罹患这个疾病：就像忧郁曾一度是‘大臣的纹章’一般，如今只有粗鲁的农人可以免于这个疾病带来的苦痛。”<sup>①</sup>伯顿在《忧郁的解剖》中也有类似的感叹：“英国人把闲散当成了贵族的标识，不从业，不劳作，怕这样会有损身份；只旁观，当闲人，生来仅是为了吃掉地里的瓜果。我们素不为必要之教务和国事而忙碌，只知起床吃闲饭……把时日都浪费在了放鹰、打猎诸事上。这类的消遣和娱乐，诚如我国决疑论者所批评的，几近成了我们贵族仅有的锻炼和日常活动，他们实在是沉迷过甚。由此，城镇之中才会有如此之多的人饱受身心疾苦，忧郁症才得以迅速蔓延，以至现在泛滥到了整个欧洲的贵族中间。”<sup>②</sup>18 世纪伟大的哲学家大卫·休谟在写到人性的时候也说：“一个做散工的人的皮肤、毛孔、筋肉、神经，与一个名门绅士的各不相同；他的情绪、行为和态度也是这样。”<sup>③</sup>

这些描述表明，18 世纪英国物质水平的高度丰裕和上层社会的生活闲散是忧郁症发病率高的一个重要因素，这一时期的忧郁症本质上是文明发展的产物。切恩打破了天才式忧郁和罪恶型忧郁的传统内涵，将忧郁症与社会经济发展水平、特定阶级、饮食娱乐方式紧密联系起来，将忧郁症塑造成一种上层阶级特有的、高贵文雅的疾病，一种荣耀的象征。患有这类疾病，意味着具有细腻的感受力，只有气质优雅的人才会受其困扰，因此它是社会地位的一种象征。传记作家鲍斯威尔（James Boswell）则更是对号入座，承认自己的上层阶级身份，以“季肋区忧郁症”为笔名发表了一系列自传体散文。他曾自夸地说：“我们忧郁者，在阴郁中痛苦万分时，只能想着自己是因为这种高人一等的身份而被烙印上痛苦的标记，稍稍能够自我宽慰。”<sup>④</sup>不久后，乔治三世也坚称自己没有发疯，而只是神经质。

#### 四、影响切恩重塑忧郁症文化内涵的因素

乔治·切恩在《英国病》中将一度被理性精神唾弃的、遭人嘲讽的忧郁症重塑为物质文明发达的产物，一种社会地位高贵的象征。那么，需要进一步思考的是，在这一转变过程中哪些因素发挥了作用？

首先，解剖学的进步和新医学知识的出现，使忧郁症的病因解释取得重要突破，即神经系统故障导致的大脑功能失常。这一发现为忧郁症提供了科学可靠的病理依据支撑，使医生能够从客观专业的角度证实忧郁症是一种真实的疾病，确实会给病人带来痛苦，而并非无病呻吟。18 世纪的罗宾森医生写道：“很明显地，当心智感觉到不舒服、精神低落或是垂头丧气的时候，它会表现出来。根据万物的本性，由心智力量所驾驭的机器也会因此受到影响……当神经处于良好的状态，各种感官透过它们所传达的讯息，都会被调整到适当而清晰的状态；理解力则依此，根据自然规律的运作，对周围事物做出判断跟决定……但是如果这些器官的构造或是机能不小心出现故障，就像机器里面的弹簧失调了，心智必然会接收到不一样的讯息，因此会受到这种异常的影响……（所有不同形式的精神障碍）从轻微如脾脏忧郁症或是郁气，到最严重的疾病，如忧郁症或是发狂……都不是个人的奇想或是幻想，而是货真价实的心理疾病，发病原因则是身体这台机器在物质或动作上出现故障，让大脑运作程序偏离了常态。”<sup>⑤</sup>在医生

① Roy Porter, *Madness: A Brief History*, p. 85.

② [英] 罗伯特·伯顿：《忧郁的解剖》，冯环译，金城出版社 2018 年版，第 208 页。

③ David Hume, *A Treatise on Human Nature*, Vol. 1, eds. David Fate Norton and Mary J. Norton, Oxford: Clarendon Press, 2007, p. 259.

④ Thomas Boswell, *Boswell's Column*, London: Kimber, 1951, pp. 42-43.

⑤ Nicholas Robinson, *A New System of the Spleen, Vapours, and Hypochondriack Melancholy*, London: Bettesworth, Innys and Rivington, 1729, pp. 181-183, 407-408.

提供的忧郁症发病机理的理论支撑下，忧郁症的患病群体（主要是上流社会人士）获得了有力的话语武器，来抵抗外界对于忧郁症的嘲讽耻笑，推动了对忧郁症传统认知的转变。

其次，从医患关系来看，医生需要招揽贵族病患，通过获取信任来建立牢固长久的恩惠关系，成为贵族的专属家庭医生，以博取声望和高额收入；贵族忧郁症患者则希望医生能够为其所患的疾病“正言”。因此在一定程度上，是医生和患者协商构建了忧郁症的社会内涵。这种医患之间的供需关系和双向互动，在18世纪忧郁症文化内涵的转变中发挥了重要作用。对于那些脆弱敏感的贵族患者，医生们往往会采取一些温和的治疗手段，甚至对贵族病患阿谀奉承，加上一点点麻醉剂来辅助。如切恩在《英国病》中常常将他的忧郁症患者描述为“体质敏感纤弱”<sup>①</sup>，“道德高尚，怜悯博爱”<sup>②</sup>，并详细记录了患者的病情、症状表现以及所采取的治疗方法：

“一位年轻女士接受我的治疗，（她是）一种自然的、脆弱的体质，过去习惯肉食和高热量的食物……（她）有时候大笑，跳舞，做出各种愚蠢的行为，有时候哭泣、大喊、叹息、忧郁。经常表现出昏厥的特征和痉挛：一会儿感觉冷，一会儿感觉热和发烧……她的父母非常担心她……把她完全交给我照料。（我）对她有完完全全的照顾权，无论在饮食上还是在药物上，我依照我认为的最好的方法（对她进行治疗）。首先，我尝试了所有普遍的治疗神经和抗歇斯底里的药物，在正常的饮食下却没有任何好转的迹象……我决定让她完全素食，不食用任何红肉、鱼肉和发酵饮品（即酒）。她不喜欢喝牛奶……会使胃膨胀，导致病情加重。最后，在整个过程中我唯一使用的药物是温和的催吐剂……有时骑马，有时散步，在她喜欢的情况下，或在她能够承受的范围之内。在这种饮食和药物治疗下，几乎所有之前所观察到的不适症状都消失了。有时她确实会出现比较严重的情绪低落、头痛或难受，但是催吐会使她得到缓解。这样治疗了两三个月，她渐渐明显好转。不到两年的时间，她的所有病症几乎被完全治愈……”<sup>③</sup>

可见，切恩在治疗上层忧郁症患者时，不仅尊重患者的主体意愿，而且采用如骑马、散步、催吐和素食等温和的治疗方式，来获取患者的信任和好感。

再次，18世纪的英国物质文明空前繁荣，奢侈消费在社会上引发广泛讨论，经济学家和道德学家们针对奢侈的定义、奢侈与社会道德、奢侈与经济、奢侈与健康等主题展开讨论，其中关于奢侈与健康、奢侈与道德之间关系的认识对忧郁症的内涵重塑起到了推动作用。<sup>④</sup>“在古希腊、罗马和中世纪的观念中，奢侈损害身体健康，造成精神堕落、狂躁、懦弱，使得男人变得女里女气。”<sup>⑤</sup>这种观念在此后的时代里一直存在，切恩也对此表示认同。在他刚到伦敦行医时，为了融入伦敦贵族士绅的社交圈，拓展自己在伦敦的人脉，他几乎整日陪同伦敦的贵族士绅们沉醉在小酒馆、咖啡馆和餐馆里。他在《英国病》一书的自传部分写道：“自我来到伦敦以后，突然改变了整个生活方式；我找到了酒友和爱好吃喝玩乐的人，也就是那些年轻的绅士。他们是最容易接触的，也是能够最快结交友谊和熟识起来的，除了开怀大吃，放肆豪饮，没有什么其他追求。自然地，我的胃口慢慢变大……几年后，我的健康开始出现严重问题。我变得超级肥胖，呼吸急促，容易嗜睡和疲倦。”<sup>⑥</sup>但“奢侈有损健康”的这一论断，在18世纪遭到英国著名经济学家、道德哲学家伯纳德·曼德维尔

① George Cheyne, *The English Malady*, p. 284.

② George Cheyne, *The English Malady*, p. 296.

③ George Cheyne, *The English Malady*, pp. 284-286.

④ 参见李新宽：《18世纪英国奢侈消费大讨论》，《世界历史》2016年第6期，第4~14页。

⑤ 李新宽：《18世纪英国奢侈消费大讨论》，《世界历史》2016年第6期，第8页。

⑥ George Cheyne, *The English Malady*, pp. 325-326.

(Bernard Mandeville) 的驳斥,他认为:“追求感官享乐者亦像任何人一样悉心在意自己的身体,洁净的亚麻布和法兰绒同样使人虚弱。锦缎墙围、精美油画或华丽墙板,并不比不加装饰的四壁更有益健康。西班牙和佛兰德尔的纨绔子弟,穿着精美的花边衬衫,头戴香粉假发,却表现得理智而勇敢。说到奢侈使一个民族孱弱和丧失活力,我现在对此的恐惧已经比以前大为减弱了。”<sup>①</sup>此外,在18世纪关于奢侈与社会道德的讨论中,“近代早期包括一些重商主义思想流派在内的思想家都旗帜鲜明地支持奢侈的去道德化”。<sup>②</sup>这一转向使18世纪的民众对奢侈的追求显得正当化,而忧郁症这一奢侈生活的产物也随着奢侈的去道德化渐渐远离世人的鄙夷嘲讽。

最后,忧郁症罪恶内涵的消退,即忧郁症与宗教神学解释下的“道德堕落说”“魔鬼附体说”脱离,也对重塑忧郁症的文化内涵发挥了重要作用。有学者认为,这一时期有些人意识到忧郁症跟原罪无关,忧郁症之症状与宗教原因导致的良心困扰不同。如蒂莫西·布赖特医生解释说,“罪”引发的良心困扰是不同于忧郁症的另一种情况,后者的症状是恐惧和悲伤,源于身体的体液紊乱影响了灵魂的“想象力”(fancy);而前者纯粹是意识到“罪”和神的愤怒而引起的悲伤和恐惧,发生在身体和心理健康完好的人身上。更重要的是,忧郁症是一种可以通过药物缓解、治疗的状况,而良心困扰则要用属灵的话语来安慰,最终只能通过上帝的恩典来救赎。<sup>③</sup>“忧郁症要受到时髦精英的追捧,有一点很重要:不应该再把忧郁症等同于宗教问题,或者至少也要把基督教徒替换成别的人群。有很多人争论18世纪到底有多世俗,公平地说,整个18世纪,在不同的社会群体内部,宗教狂热程度都不一样。正如罗伊·波特所言,让精神紊乱独立于上帝,不把它看作上帝的启示,或者独立于魔鬼,不把它看成对罪行的惩罚,才清除了这种疾病背负的道德污名。虽然在文艺复兴时期,有世俗思想和人文主义者美化天才的先例,但就像伯顿的《忧郁的解剖》里面体现的那样,强烈的宗教元素仍然是一个阻碍,让启蒙时代新的神经性忧郁症至少在形象上很难扩大普及范围:脱离了邪恶的人和粗俗的人的污染,精英就能沉溺在自己的本性里,随便摆弄自己那些奇特的心理和情感特质,最后还把它包装成了迫切的文化需求,就像人需要具备艺术才华、细腻的感情、崇高的品格,或渴望成为‘与众不同的人’。这样,神经紊乱优雅变身,跻身上流社会。”<sup>④</sup>

综上所述,在医学方面,神经系统的解剖学发展使医生能够为贵族忧郁症患者提供专业可靠的病理论证,即忧郁症是一种货真价实的疾病,有助于消除“无病呻吟论”和“天谴论”对忧郁症患者的道德嘲讽。在社会方面,当忧郁症作为真正病理学意义下的一种疾病得到社会正视时,它开始逐渐与传统宗教神学解释下的罪恶论、天谴说脱离。同时,医生为建立、维持与贵族患者的恩惠关系,将忧郁症塑造为上层人士特有的一种疾病。因此,在一定程度上,医生和患者协商共建了忧郁症的社会内涵。从经济发展来看,18世纪英国物质丰裕引发的经济学家、道德学家们关于奢侈与健康、奢侈与道德的讨论,也为民众追求奢侈生活提供了有利辩护,即忧郁症并非奢侈生活的必然产物,奢侈也并非有损道德。此外,也不应忽视这一时期识字率的提高和印刷出版市场的繁荣为切恩《英国病》的广泛传播创造了条件,因此他对忧郁症文化内涵的重塑才能为更多的人了解、熟知。

## 五、结语

切恩医生的《英国病》一书,不仅凭借本人真实的疾病体验、亲近的口吻、箴言式的劝告和详

① [英] 伯纳德·曼德维尔:《蜜蜂的寓言》,肖聿译,中国社会科学出版社2002年版,第89~93页。

② 李新宽:《18世纪英国奢侈消费大讨论》,《世界历史》2016年第6期,第7页。

③ Timothy Bright, *A Treatise of Melancholie*, pp. 187-193, 197; 赵秀荣:《近代英国对抑郁症的认知——从忧郁症到抑郁症》,《安徽史学》2021年第1期,第103页。

④ Clark Lawlor, *From Melancholia to Prozac: A History of Depression*, p. 91.

实的病例记录赢得大众的喜爱，也生动展现了18世纪英国物质文明对疾病的塑造。透过《英国病》的文本可以看到，切恩笔下的“英国病”并非一种忧郁的气质，而是真实的疾病。医学知识的更新推动新医学概念——脾脏忧郁症、郁气型忧郁症、季肋区忧郁症的诞生，开始替代古典医学理论中的忧郁症概念。

与此同时，医学与文化的交融也赋予疾病本身更加丰富立体的色彩。“并非所有文化都能产生时髦病……对于某个特定的社会，要使其具有疾病的流行状态，需要具备一定的物质条件以支持能够参与医疗消费主义的、渴望提高社会地位的少数阶层和一种发达的公共环境。”<sup>①</sup>18世纪的英国正好具备这一条件。这一时期英国物质文明的空前繁荣，在切恩重塑忧郁症文化内涵的过程中体现得淋漓尽致，以至于他大胆地将这种疾病打上民族标签，将其描述为英国人，尤其是英国贵族、精英阶层所特有的一种疾病。他认为，“英国病”并非一种天然的疾病，过度奢靡、挥霍无度的生活是忧郁症的主要病因，18世纪的英国在经济上取得成功、增进民族荣耀的同时，也对国民健康造成了损害。

即使奢侈有损健康，也无法阻止忧郁症在上层社会的流行。18世纪的奢侈消费大讨论为奢侈生活提供了另一种支持的声音，在一些道德家看来，这种“精致的纵欲”是商业社会中实现富裕的道德代价。18世纪民众对优雅、斯文、体面、精致的奢侈生活的追求和渴望，为忧郁症社会内涵的转变提供了舆论动力。需要注意的是，18世纪乔治·切恩对忧郁症文化内涵的重塑，并不意味着忧郁症完全成为一种令人称赞甚至艳羡的疾病，人们对忧郁症的认知仍然有多种声音存在。

（责任编辑：王华）

## British Physician George Cheyne's Reconstruction of the Cultural Connotation of Melancholia in the 18th Century

Zhang Shan

**Abstract:** In its long history, melancholia has demonstrated dual cultural connotations: one associated with genius and the other with evil. In 1733, George Cheyne, a British physician, published *The English Malady*. The phrases he used, such as “spleen melancholia”, were new variants of the concept of melancholia in the mid-to-late 17th century. The book indicates that “the English malady” is an actual disease, not a kind of melancholic temperament. Cheyne detailed the causes, symptoms and treatment of melancholia, and maintained that melancholia in the 18th-century Britain was “a disease of civilization”, which was closely related to the level of economic development, class hierarchy and lifestyle. He reconstructed the concept of melancholia, which was previously ridiculed and disputed by many people, as a disease peculiar to the successful upper class. This reveals the important role of the renewal of medical knowledge, the doctor-patient interaction, the demoralizing tendency of luxury and the disappearance of the evil aspect of melancholia in transforming the cultural metaphor of melancholia.

**Keywords:** the English malady; melancholia; a disease of civilization; cultural metaphor

<sup>①</sup> David E. Shuttleton, *The Fashioning of Fashionable Diseases in the Eighteenth Century*, *Literature and Medicine*, Vol. 35 (2), 2017, p. 270.